

# 呷酒：手工酿成饮料“宝贝”

■吴洁如 张建军 / 文

## 呷酒工艺：心领神会酿精品

“九月九，做呷酒。”在渠县，闲暇的农家妇女习惯选择九月初九这天，将优质高粱浸泡蒸煮，然后撤入曲药密封贮藏在陶瓷器皿中。看似简单的工艺流程，实则包括选料、浸泡、冲洗、煮沸、蒸煮、下曲、发酵等十几道工序。天星镇菜场村的罗传玉告诉记者：“做呷酒太麻烦了，特别考手艺。哪个环节没做好，一锅呷酒就会泡汤。”

繁杂的工序和特别的技术要求，既给呷酒酿造披上了神秘的面纱，也令心领神会的呷酒艺人开辟了一条致富路。1991年，天星镇文峰村二组的张清平率先尝试将自家酿成的呷酒推销到县城大小餐馆。仅40来天，张清平销售呷酒1万余罐，实现收入8000多元。赚取了第一桶黄金，他欣喜之余开始谋划规模扩张，并逐步发展成为今天渠县呷酒行业的龙头——宕府王呷酒有限公司。宕府王系列产品相继获得“四川省著名商标”、“四川老字号”等。

谈及呷酒酿造技术要领，宕府王呷酒核心技术人员张方德念出了一串顺口溜：“精选优质红高粱，浸泡翻淘呈白黄。去水三天沸煮蒸，八成熟后起锅凉。发酵下药用秘方，瓷坛密封贮藏。年限越久越幽香，精巧包装俏四方。”

## 呷酒文化：平民家庭渐入白领阶层

《华阳国志·巴志》有记：“川崖惟平，其稼多黍，旨酒嘉谷，可以养父。野惟阜丘，彼稷多有。嘉谷旨酒，可以养母。”

## “这样的服务才是我们所期望的”

前不久，在万源市政府政务服务大厅国土资源窗口前，一位三十岁左右的男同志高兴地按下服务评价器的“非常满意”键后，高声说话引起了众人的注意：“以前要几个月才能办成的事，现在一天就办好了，你们这样的服务才是我们所期望的行政审批服务。”

原本程序复杂的国土资源行政审批何以让他如此满意？经询问得知，该同志系万源资产经营投资管理有限责任公司委托人，他于当日上午八点半，将万源市原人民商场、原物资局二楼办公室、原就业局前街门市、原商务局二楼和三楼办公室等10宗土地变更到国投公司的相关资料交付市行政服务中心国土资源窗口后，窗口工作人员经仔细审查后收件。该窗口首席代表张官明根据轻重缓急，按照急事急办、特事特办的原则，安排工作人员中午加班加点，通过认真审查资料，按照受理、审查、审签、注册登记、办结等一系列行政审批程序，在服务承诺10天办结的时间内仅用1天就办结了该10宗土地资产处置和注册登记发证工作。办结后，窗口工作人员在下午又及时通知该同志前来领取证书。

3月10日下午，万源市太平粮油储备有限公司、万源市烟霞粮油有限公司分别送来了位于白沙、石塘等乡镇范围内的23宗仓储、综合用地的权属变更登记的相关资料。行政审批股接件后，全体同志放弃周末、加班加点，通过一系列窗口办理程序，在法律时限20天、服务承诺14天的时间内仅用3天就办理结束。

像这样高效率高质量办事而受到当事人高度评价的事情，在万源市国土资源局行政审批股经常发生。这是该局狠抓机关行政效能建设的结果。

为进一步提高行政审批效率和质量，建设服务政府、责任政府、法制政府和廉洁政府，扎实抓好机关行政效能工作，万源市国土资源局党委做了大量的工作。该局确定一名副局长带队，到达州市国土资源局和其他兄弟县、区局学习借鉴先进经验。认真对行政审批事项进行了清理规范，大大减少了行政审批事项。认真落实“两集中、两到位”工作。组建行政审批股，由一名副局长任股长，原2名股长任副股长，将该局的行政审批职能统一集中到行政审批股，并整体集中入驻到政务服务大厅，彻底实现了“两集中”工作。在此基础上，确定了驻政务服务大厅窗口首席代表，并结合部门工作实际，进一步简化了审查审批程序，精减了部分材料，优化了行政审批流程，建立了首问责任制、限时办结、服务承诺和责任追究制度。这些努力收到了明显的效果，行政审批股入驻窗口仅15个工作日，就接到审批和服务事项申请123件，按时办结率达100%，群众满意率达100%。·程林 高秀·

## 虎让乡扎实做好防汛准备工作

本报讯 目前正值汛期，为扎实做好防汛准备工作，达县虎让乡党委、政府加强领导，落实责任，在乡政府、乡级各单位及各村（居）委会均成立了防汛指挥领导小组，备齐备足了防汛资金和物资，并组织力量对各项水利设施、公路桥梁进行了全面检查，对滑坡、崩塌的隐患及时采取了整治措施，还对机关干部、学校师生以及村民开展了防汛知识普及。（黄啸天 黄晓宇）



为扎实抓好安全生产月的宣传教育，助推企业安全文化向纵深发展，川煤集团达竹公司金刚煤矿于6月14日开展了丰富多彩的安全咨询日活动。活动紧紧围绕“关爱生命，科学发展”的主题，举行了煤矿安全知识竞赛。现场还对该矿采煤一队队长蒋友国就该队如何搞好安全生产进行了访谈。图为该矿职工踊跃答题的情景。（覃力 张波 摄）

6月3日，记者在达州市渠县宕府王呷酒厂见到：精选车间，几架老式风车依次摆放着；蒸煮车间，偌大的竹制滤网重叠搁置在大型铁盆上；贮藏室内，搭有“红盖头”的瓷坛散发出沁人心脾的醇香；消毒房里，成千上万的玲珑小罐高温消毒后正排队“受命”……

“现在处于呷酒销售淡季。即使这样，我们厂每天仍要包装500余件投放市场。”宕府王呷酒有限公司总经理张伟侃侃而谈，“由于生产时间特别，酿造技术独到，手工工序复杂，酿成的呷酒醇和怡畅，被饮品爱好者誉为‘饮料宝贝’。”

作为民间优秀土特产，被视为中国酒文化“活化石”的渠县呷酒，正以其独特魅力顺利跻身“中国非物质文化遗产”之列。

在渠县农家，人们既可以围着呷酒坛高谈阔论、谈天说地，也可在吮吸呷酒间闲情逸致，更能让宾朋体味主人热情好客的崇高礼遇。“来渠县，如果没有品尝到呷酒，那你还算不上渠县真正的‘稀客’。”千佛乡70多岁的贾长生吧着旱烟向记者讲述道，“以前，家里来了重要客人，我们通常会抱出一罐用沸水泡好的呷酒请客饮用，以此表示最大的热情！”

随着时代的进步，呷酒在用料、包装及饮用方式等方面也有较大创新：原料由以前单一纯高粱逐步发展成红高粱、枸杞、大枣等原料的科学搭配；饮酒器皿由原来数

人同饮的陶瓷大罐改为一人独饮的玲珑小罐；传统“一壶开水泡”的方法逐步演绎成“一次泡，二次、三次质最好，四次之后没味道”的“呷酒经”。

正是时尚元素的不断加入，呷酒才得已从渠县的平民家庭走向全国的白领阶层。

## 呷酒前景：让人欢喜让人忧

在宕府王呷酒有限公司大门口，数名工人一派繁忙：他们排着长队，汗流浃背地从一辆来自重庆的大型货车上卸下呷酒包装外箱。“今年的呷酒行情依然看好！随着呷酒酿造时间的临近，现在我们必须做好包装运送等前期工作……”张伟向记者透露到，“仅去年，我公司共实现销售收入2000余万元。今后企业扩能后，呷酒销售一定会走向新的高点。”

张伟引领的宕府王呷酒公司近年已发展成为渠县呷酒行业的“老大”。“上世纪90年代，全县呷酒企业多达18家；如今，我县仅有宕府王呷酒公司独秀一枝。此外，农村掌握呷酒酿造技艺的人越来越少……”渠县文体局相关人员满脸困惑。

作为非物质文化遗产，渠县呷酒传统酿造工艺正面临着前所未有的冲击——掌握酿造核心技艺的人越来越少、年龄越来越大，呷酒酿造技艺传承前景不容乐观。“以前，我家每年都要做点呷酒来待客或自己喝。现在，年轻人都外出打工了，他们也不愿意学这手艺。我们待客要么在街上买点呷酒，要么买点啤酒或者其它饮料，自己根本不做这玩意儿了。”李馥乡高寺村的王长述老人如是说。

## 户籍警：名字最好简单易认



■本报记者 韩春艳 / 文

### 生僻名字难倒户籍官

重名已经成为中国社会一个比较普遍的问题，现在很多家长都想给孩子取一个有意义并且与众不同的名字，但是事与愿违，一些名字没有达到良好的愿望，可能既困扰自己也折磨别人，还成为一个不得不考虑的社会问题，越来越多的怪名字让户籍部门伤透了脑筋。

近日，记者来到通川区公安局户籍管理科，看到工作人员在整理辖区内居民资料时，被很多奇怪的名字折腾的是头昏。户籍管理科的李指导员告诉记者，现在很多家长为了给孩子取个“好名字”，又避免和别人重名，就在一些字典里找生僻字。上户的时候电脑中的输入法打不出那些生僻字，令工作人员很是头痛。

### 为取好名字，硬凑生僻字

据了解，时下，网络上出现了很多专门为取名字的网站，甚至还有一些取名公司。人们为了取一个好名字，不仅要排出取名者的生辰八字，还要注意字型的肥、瘦、长、短、强、弱、虚、实与“先天八字”相合。名中各文字的“五行属性”要趋吉避凶，有时为了凑上这个笔画“不得不”从字典中找些生僻字。

“这个名字给我带来了很多麻烦。”家住南外的张垚对记者说：“我办身份证的时候是用手写的；高考公布录取名单时，上面只写着我的姓和考号；上了大学，学校微机管理，我的名字也被各种同音字代替；乘飞机就更麻烦了。”

### 取名前，可查询有无重名

“从大的范围来看重名是不可避免的，但是没必要去烦恼，名字是一个代号，只要自己周围没有重名的就没有关系。”通川区的冯先生笑呵呵地对记者说，相信父母在给你取名的时候都会打听周围有没有重名的，没有就可以了。

据公安部门统计，中国目前大约有4100个姓氏，位列前三位的李、王、张分别占全国总人口比例的7.4%、7.2%和6.8%。而占中国总人口比例1%以上的姓氏有18个，占人口比例0.1%以上的姓氏共129个，这129个姓氏的人口约占全国总人口的87%。随着大姓人口越来越多，全国人口的重名几率也在增大。记者在网站上进行了一个查询：每1000万人中，约有6870人名为“建国”。每1000万人中，叫“王军”的有3184人，可见重名比例之高。

现在，网上出现了很多查找重名的网站，给宝宝取名的时候，市民可以登录这些网站进行查询，如果重名太多的话，可以再想个名字。只要重名的人不是太多，便可以使用。

### 户籍民警为市民支招

中国人取名有明显的时代特点。解放前，不少人祈盼富裕的生活，就给孩子取名“来福”、“发财”、“富强”之类。抗美援朝时期出生的人，有不少叫“援朝”的。大跃进的时候，又有不少人取名为“跃进”的。为了让市民避免这种情况的发生，通川区公安局户籍科李指导员向市民建议：首先，取名要好认好写。名字是让别人叫的，这就得考虑别人是否认识的问题。有些人的名字特别难认，到学校连老师都得查字典。其次，取名不能有歧义。有人取名字想高雅些就叫“紫藤”，可惜姓不好，姓“杜”，读出来便是“肚子疼”。第三，取名要避免重名。重名是个让人烦恼的问题，尽量不用俗字取名，比如“军”、“伟”等单字的重名率很高，尽量避免。第四，取名不宜用生僻字。使用生僻字命名会给自己和别人带来很大的麻烦。第五，取名不要用字母。现在有些家长取名追求个性化，为自己的孩子取名赵A、张H，甚至还有用符号取名的。幸好户籍管理部门不允许用字母和符号命名，否则满大街喊J、Q、K、A，听起来像玩牌玩到走火入魔了。

### 相 关 报 道

近日，一则《规范汉字表》即将出炉的消息引起社会极大关注。专家表示，该字表一经公布，我国新生儿的取名用字必须从中选取，乱取名、取怪名的现象将得到遏制。

国家语委副主任李明证实了《规范汉字表》即将出台的消息。他告诉记者，这个字表是在1988年的《现代汉语常用字表》和《现代汉语通用字表》等过去已有规范的基础上整合修订而成的，计有8000余字。目前已经完成了专家学者的研究工作，正在走行政审批程序，如无特殊情况，今年内大致能够面世。

据了解，此次换领二代身份证的过程中，使用目前通行的收字7.6万个的汉字国际编码，全国人口的姓名用字中竟还有大概8000个字找不到！据专家研究，这约8000个字中，至少有一半是错字、别字。

此外，目前我国公民的姓氏用字大概有7600余字，但其中竟有2000个字所代表的姓只有一个人在使用！也就是说，这些姓几乎都是生造或胡乱编出来的，而并非历史传承的。这些现象都表明，规范姓名用字是多么迫在眉睫。

不少人抱怨：难道不能在电脑通用字符集中增加一些生僻字，来方便我们输入名字吗？然而，据上海华东师范大学教授、《汉字文化学综论》作者刘志基介绍，在电脑字库中增加一个生僻字，需要投入若干亿的成本。因为字库的增大，会导致相关的电脑设备配置投入，并波及每个计算机终端处理系统。

（据《羊城晚报》）

## 焦点报道

## 宣汉县整治违法占地和违法建设

本报讯 针对东乡镇城市规划区内的违法占地、违法建设日渐凸显的现象，宣汉县委、县政府专门成立“两违”集中整治领导小组，对“两违”行为进行有力整治。通过广泛宣传、现场办公、巡查处治，有力地打击了违法占地违法建设的行为，确保了县城总体规划的顺利实施。（陈小双 袁双峰 唐益生）

## 南城查获一批假冒“红花郎”酒

本报讯 近日，达县南外工商所执法人员在进行市场巡查时，发现一销售人员正向一门市推销“红花郎”酒，执法人员当场出示执法证，对其进行检查。

经查，当事人李某于今年5月从成都购进30瓶“红花郎”酒，采取上门推销的方式，分别于6月3日和6月8日分两次，向南外某门市

## 大竹县出售首批61套经济适用房

本报讯 6月4日，大竹县首批经济适用房正式面向符合申购条件的居民进行公开、公平出售。据了解，本次出售的房屋有61套，符合申购条件的有115户。为做到公平、公正，采用现场公开抽号方式确定住户，抽到靠前号数的住户将拥有优先选房的资格。

此次出售的经济适用房，是大竹县首批建设的经济适用房，分为6个户型，面积在80平方米左右，每平方米均价在1190至1270元之间。房屋质量良好，户型别致，通风、采光条件好，水、电、气等基本设施齐全。据了解，第二期经济适用房共266套，正在加紧建设，年底可交付使用。同时新建了102套廉租房，住房困难户、无房户将有望解决住房困难。（薛友明）

## 达县籍学生李凤颖西华师大办个唱

本报讯 6月3日，南充西华师大音乐学院达县籍学生李凤颖在西华师大音乐厅成功举办了个人音乐会，成为该院在校生举办个唱第一人。

当晚7点半，在钢琴伴奏下，李凤颖以高难度的演唱技巧和轻松优雅的表演风格对电影插曲《绒花》、哈萨克民歌《玛依拉变奏曲》、意大利歌剧《美妙时刻即将来临》、《我亲爱的爸爸》、《鞭打我吧》选段、大型历史歌剧《苍原》选段等10支曲目进行了近乎完美的演绎，征服了所有观众，赢得了全场的热烈掌声。

据了解，李凤颖学习音乐十余年，先后师从四川文理学院副教授、达州市音乐家协会主席赵英和西华师大音乐学院副教授赵玲。近两年分别在全国推新人大赛、中国音乐金钟奖大赛、四川省艺术人才大赛等众多权威大赛中斩获奖项，成为了具有一定实力的女高音歌手。（朱鑫）

## 盲童胡倬琳全国特殊艺术大赛获奖

本报讯 家住达州市通川区来凤路112号的10岁儿童胡倬琳，虽自幼先天性双目失明，但却有很高的音乐天赋。他从8岁开始学习音乐，曾到四川文理学院、成都市特殊教育学校、四川省歌舞团等地拜师学艺，经过两年多的艰辛学艺，熟练掌握了葫芦丝、喇叭、二胡等乐器的演奏技艺。

今年4月，通过层层选拔，胡倬琳代表四川省参加了由全国残疾人事业新闻宣传促进会主办的第二届“中国电信阳光之声”挑战命运特殊艺术大赛决赛。他的参赛曲目是用葫芦丝演奏民族名曲《竹林深处》，他用悠扬的乐声打动了大赛组委会和评委，最终荣获大赛银奖。5月15日，胡倬琳还受四川省盲人协会、成都市盲人协会邀请，参加了“分担风雨，同享阳光”地震灾区盲人慰问演出活动。（何映平 杨文平）

## 开江县设立残疾学生专项援助基金

本报讯 近日，记者从开江县残联了解到，为鼓励残疾学生及贫困残疾人子女求学成才，保障他们公平接受教育的权利，该县决定从今年开始，专门设立“开江县残疾人中专学生专项援助基金”。

据悉，该援助基金为每年15万元，其中财政划拨5万元，残疾人就业保障金匹配10万元，对当年被高、中等院校录取的残疾学生或残疾人子女以及在校的残疾学生及残疾人子女进行资助，当年结余滚动到下年使用。援助金额的标准为：残疾学生考取当年研究生的援助5000元、本科3000元、专科2000元、中专1000元；以后每年研究生援助1500元、大学本科和专科1000元，中专500元；对家庭困难的残疾人子女在考取的当年给予一次性援助，考取研究生的援助3000元、本科2000元、专科1000元、中专500元。（本报记者 孙成霖）

## 万家镇47个便民垃圾池“走进”村组

本报讯 今年3月以来，在城乡环境综合治理工作中，达县万家镇加大了人力、物力的投入，使城乡环境卫生和容貌秩序得到进一步改观。

为保证管理力度，万家镇加大了人力投入，专门成立了城乡环境综合治理工作队伍，充实配齐了18名专职人员，由一名副镇长任组长，加大每天的值班力度。同时，在场镇已购买180个垃圾桶的基础上，又购买了100个钢化塑料垃圾桶投放在场镇。为方便农村群众投放垃圾，万家镇还投资近3万元，在公路沿线修建了47个便民垃圾池，让垃圾投放点向村级纵深推进，方便公路沿线的10个村的群众投放垃圾。他们还组织车辆定时清运。（肖华旭 本报记者 朱成林）



6月4日，宣汉县在县城东门广场举行以“减少污染 行动起来”为主题的“六·五”环境日宣传活动。宣汉县委宣传部组织县城管办、县卫生局、县畜牧食品局等单位在东门广场摆放展板40多个，展示该县在城乡环境综合治理工作中所取得的阶段性成绩，并设立咨询台，向过往群众发放宣传材料，进行现场咨询，解答群众关心的环保问题。（匡方智 摄）

本报讯 近日，达县南外工商所执法人员在进行市场巡查时，发现一销售人员正向一门市推销“红花郎”酒，执法人员当场出示执法证，对其进行检查。经查，当事人李某于今年5月从成都购进30瓶“红花郎”酒，采取上门推销的方式，分别于6月3日和6月8日分两次，向南外某门市

（张晓琴 林志昕）